CEVAP ANAHTARI

1. M’nin yasal mirasgilarini, yasal miras paylarini bir sema yardimiyla ve hukuki
gerekgeleriyle agiklayarak olaya gore saptayiniz. (15 Puan)

Yasal miracilar:

E: %

T1:3/16 +3/16=6/16

K2:3/16

0:3/16

T1 ile evlatlik iliskisi kurulmustur. T1’in evlat edinme islemine ragmen kendi ailesindeki
mirasciligl da devam edecegindenT1l hem evlatlik olarak hem de torun olarak miras payina
hak kazanacaktir.

O ivazli feragat etmistir. Bu nedenle mirasgi olamayacak; O’nun sakh payl hesaplanip
mirasbirakanin tasarruf nisabina eklenecektir.

2. M’nin yapmis oldugu tasarruflar ile tasarruf nisabini asip asmadigini tespit ederek,
tasarruf nisabini agsmis ise, talep halinde hangi tasarruftan ne oranda tenkise gidilecegini
belirtiniz. (30 Puan)

Cevap:

Sakh Paylar:

E:

T1:6/32

K2:3/32

0:3/32

Tasarruf Nisabi: 1 —(1/4 +6/32+3/32+3/32)=1- 20/32 = 12/32
Buna O’nun sakl payi eklenecek

=12/32+3/32=15/32

VARSAYIMSAL TEREKENIN HESAPLANMASI:
Aktif Degerler:

8.000.000,00 TL ikamet ettikleri ev
5.000.000,00 TL micevher
6.000.000,00 TL yazlik

2.500.000,00 TL yat

21.500.000,00 aktif degerler toplami

Cikarilacak degerler:

2.460.000,00 TL kredi borcu

40.000,00 TL cenaze masrafi

2.500.000,00 TL cikarilacak degerler toplami




Eklenecek degerler toplami:

2.000.000,00 TL O’ya feragat bedeli (tenkise tabi)

500.000,00 TL  O’yayapilan otomobil bagisi (denkelstirmeye tabi idi. Ancak feragat ettigi icin tenkise tabi)
10.000.000,00 TL Bakimevi'ne bagis (tenkise tabi)

500.000,00 TL K2'ye diigiin hediyesi (denklestirmeye tabi)

13.000.000,00 TL eklenecek degerler toplami

Varsayimsal tereke= aktif degerler toplami-cikarilacak degerler toplami+eklenecek degerler
toplami

Varsayimsal tereke=21.500.000,00 TL-2.500.000,00 TL+13.000.000,00 TL

Varsayimsal tereke=32.000.000,00 TL

TENKISE TABi OBT’LER

4.000.000 TL T2’ye hepsi tenkise tabi
5.000.000 TL’'nin K2’nin sakli payini asan (5.000.000-3.000.000) 2.000.000 TL'si tenkise tabi
Tenkise tabi 6bt ler toplami 4.000.000 +2.000.000 = 6.000.000 TL

TENKISE TABI Saglararasi tasarruflar (SATLAR):

10.000.000 TL bakimevine yapilan bagis

500.000 TL O’ya sagliginda yapilan araba bagisi

(Burada O’ya feragat karsiligi verilen ivaz bedeli tenkis edilmez. Clinkli O feragat etmeseydi
3.000.000,00 TL sakli payi olacakti. Bu oran asiimadigi icin bu bedel tenkis edilmez. MK. m.
573/1).

Toplan SAT=10.500.000 TL

TENKISE TABi TASARRUFLAR TOPLAMI= 10.500.000 + 6.000.000= 16.500.000 TL
TASARRUF NiSABINI ASAN KISIM= 16.500.000-15.000.000= 1.500.000 TL

TENKISTE SIRA: 1. Once 6liime bagli tasarruflar

2. Yetmezse en yeni tarihlisinden en eski tarihlisine dogru (sakl pay ihlali giderilinceye kadar)
saglararasi kazandirmalar

3. Kamu tizel kisisi ve kamuya yararl dernek ve vakiflara yapilan 6bt’ler ve sat’ler

Somut olayda OBT’lerden orantili olarak tenkis yapilacaktir.
OBT’lerin tenkis orani= sakl pay ihlali/tenkise tabi bt’ler toplami
=1.500.000 /6.000.000= %

T2'ye yapilan 4.000.000 TL degerindeki 6bt'nin %l olan 1.000.000 TL tenkis edilir.
K2’ye yapilan OBT’Nin 2.000.000 TL’si tenkise tabi idi. Bunun da %’ii olan 500.000 TL tenkis
edilir.



3. M’nin yapmis oldugu maddi anlamda 6liime bagh tasarruflarini belirterek, her birinin
hukuki sonuglarini kisaca agiklayiniz. (15 Puan)

CEVAP: M’nin T2’ye ve K2'ye yaptigi 6lime bagh tasarruf belirli mal birakmadir. Belirli mal
birakmada vasiyet alacaklisi, kiilli halef olmayip ciiz’i haleftir. Olimle birlikte kendisine
vasiyet edilen sey Uzerinde dogrudan hak kazanmaz, sadece mirascilara karsi vasiyet
borcunun yerine getirilmesine iliskin bir alacak hakki elde eder. Ayrica mirasbirakanin
borglarindan da sorumlu degildir.

M’nin O ile yaptigl 6lime bagl tasarruf ise, mirastan feragattir. Mirastan feragat s6zlesmesi
niteligi geregi sadece mirasbirakanin feragat eden ile yapacagl miras sozlesmesi ile
gerceklesir. Sadece miras sOzlesmesi ile yapilabilen yegane 6liime bagh tasarruftur. Mirastan
feragat s6zlesmesi kural olarak her tirli mirasgi ile yapilabilir. Fakat s6zlesmenin asil iglevi
sakli payl mirasci ile yapilmasi halinde s6z konusu olur. Boylece sakh payli mirasgi,
mirasbirakanin élimiinde onun mirasgisi olmaz. ivazl ve ivazsiz olmak Uzere iki tiirli
yapilabilir.

Somut olayda mirastan feragat sozlesmesi sarta bagli olarak yapilmis olup bu sart, O’nun
M’nin o6limiinde bir cocugunun bulunmamasidir. Eger M’nin 6limiinde O’nun ¢ocugu olursa
s0z konusu feragat s6zlesmesi hiikiim dogurmayacaktir.

Kosul bir hukuki islemin sonuglarinin baglandigi ve gerceklesip gerceklesmeyecegi kuskulu
olan bir olaydir. Kosulun gecerli olmasi i¢in hukuka ve ahlaka aykiri olmamasi gerekmektedir.
Geciktirici ve bozucu kosul seklinde yapilabilir. Somut olayda bozucu kosul s6z konusudur.
Bozucu kosulda islem yapildigi anda hikim dogurur fakat kosul gercgeklesirse islemin
sonuclari ortadan kalkar; yani somut olayda kosul gerceklestigi takdirde feragat sozlesmesi
hikim dogurmayacaktir.

4.a. M’nin olimiinden 6nce O’nun, M’nin malvarliginda bulunan degerlerin birgogu
hakkinda bilgi sahibi olmadigini 6grenmesi ihtimalinde, bu hususun feragat sézlesmesinin
gegerliligine etki edip etmeyecegini agiklayiniz. (15 Puan)

Cevap: O, babasi M ile 15.01.2018 tarihinde yaptigl s6zlesme ile 2.000.000 TL karsilhiginda
miras hakkindan feragat eder. Mirastan feragat sozlesmesi ile muhtemel ve mistakbel
mirascl kendisi lehine mirasbirakanin terekesi lizerinde ilerde dogacak haklardan ivazl veya
ivazsiz olarak vaz ge¢mektedir (MK m. 528). Bu bakimdan mirastan feragat sézlesmesi
olumsuz miras s6zlesmesidir. Olayda feragat s6zlesmesi bir ivaz karsiliginda yapilmistir.
Olayda mirastan feragat sozlesmesi yapildiktan sonra ve heniiz M 6lmeden 6nce O, babasi
M’nin malvarliginin zannettiginden ¢ok daha fazla oldugunu 6grenmesi, bu konuda s6zlesme
yaparken mevcut malvarhgr degerlerinden bircogu hakkinda bilgi sahibi olmadigini
ogrenmesi durumunda hukuki islemde irade sakathgi hali gindeme gelebilir.

Eger O, mirastan feragat s6zlesmesi yaparken babasinin malvarligi degeri hakkinda hataya
dismis ve o nedenle 2.000.000 TL karsiliginda mirastan feragat etmis ise TBK m. 30 vd.
hikimleri uyarinca hata nedeniyle feragat s6zlesmesini iptal ettirebilir. Clinki iptali istenen
hukuki islem iki tarafin iradesi ile kurulan bir s6zlesme olup, O agisindan sézlesme 6lime
bagl tasarruf da icermez. Bu bakimdan O acgisindan sézlesmenin gecerlilik sartlari TBK'ya



gore belirlenir. Tum bu sebeplerle O, ancak somut olayda esasli saik hatasinin (TBK m.32)
sartlarinin (1- hataya disilen saik sozlesmenin olmazsa olmaz sarti olacak ve 2- is
iliskilerinde gecerli darastlik kurallarina uygun olacak) gerceklesmesi sarti ile ve hatayi
0grendigi tarihten itibaren bir yillik slire icinde s6zlesmeyi iptal edebilir.

Bunun disinda O, 2.000.000 TL karsiiginda mirastan feragat etmeyi babasi M’nin hileli
davraniglari ile veya onun bilgisi dahilinde Gglinci bir kisinin hileli davraniglari ile kabul etmis
olabilir. Bu durumda O, TBK m. 36 hikm uyarinca bu durumu 6grendigi tarihten itibaren bir
yil icinde so6zlesmeyi iptal edebilir. Aldatmanin sartlari varsa artik distlen saik hatasinin
esasli saik hatasi olmasi sarti (TBK m. 32) aranmaz.

Bu sartlar olayda olusmamis ise O, sozlesmeyi iptal edemez.

4.b. O’nun acil nakit ihtiyacini gidermek igin M’nin mirasindan elde etmeyi umdugu pay
acisindan mirastan feragat sozlesmesi disinda hangi hukuki isleme basvurabilecegini, s6z
konusu hukuki islemin sekil sartlari ve sonuglarini da belirterek agiklayiniz. (10 Puan)

Cevap: Bu durumda O, acil nakit ihtiyacini giderme noktasinda M de hentz hayatta oldugu
icin acilmamis miras payini Gglncu kisiye devri hilkmiinden (MK m. 678) faydalanabilir.
Burada O, ileride dogmasi muhtemel mirascilik hakkini simdiden devretmektedir. Ancak bu
sozlesmenin gecerli olabilmesi icin M’nin bu sdzlesmeye katilmasi veya s6zlesmeye sonradan
onay vermesi gerekecektir. Yoksa s6zlesme gecersiz olur.

MK m. 677’ye gore devir baska bir mirasgiya yapiliyor ise adi yazih sekil yeterli iken, devir
Uglincl bir kisiye yapiliyorsa sozlesmenin noterde diizenleme seklinde yapilmasi gerekir. Bu
sekil sartina uyulmamasi da s6zlesmenin gecersiz olmasina neden olur.

Devir s0zlesmesinin etkisi noktasinda devrin Gglinci bir kisiye yapilmis olmasi, tGglncil kisiyi
miras¢l yapmaz. Devralan Uglincu kisi, sadece devredene (yani O’ya) yonelik olarak agilan
mirastan devredenin elde ettigi haklari kendisine gegirmesini isteme konusunda bir alacak
hakki kazanacaktir (MK m. 677/ f. Il).

5. M’nin mirasgilarinin Antalya’daki yazligin ve yatin paylasiimasi hususundaki anlagmalari
gegerli midir? E’'nin s6z konusu paylagmanin ertelenmesi amaciyla basvurabilecegi bir
hukuki yol var midir? Sartlariyla birlikte agiklayiniz. (15 Puan)

CEVAP: Burada mirasclilar arasinda “miras paylasma sozlesmesinin” yapilmasi s6z konusudur.
Elden paylasma yapilmadik¢a bir paylasma sozlesmesi ancak adi yazili sekilde yapilmissa
gecerlidir.

Ayrica paylasma sozlesmesinin gecerli olmasi icin bu s6zlesmenin tim mirascilarin oybirligi
ile yapilmasi gerekmektedir. Somut olayda E, s6z konusu paylasma sodzlesmesine riza
gostermedigi stirece oybirligi sarti saglanmis olmayacagindan gecerli bir paylasma sozlesmesi
yapilmis olmayacaktir.

E’'nin paylasma sozlesmesini istememesi durumunda diger mirasgilar ancak mahkemede
dava acarak paylasmayi gerceklestirebilecektir. E'nin ayrica paylasmanin geciktirilmesi igin



paylasmanin geciktiriimesi yoluna basvurmasi s6z konusu olabilir. Paylasmayi geciktiren
sebepler sunlardir.

1. Paylagsmanin iradi olarak, yani mirasgilarin anlasmasi suretiyle geciktirilmesi s6z konusu
olabilir.

2. Paylasmanin kanun geregi geciktirilmesi s6z konusu olabilir. Ornegin mirasgilar arasinda
bir cenin bulunmasi halinde paylasmanin geciktirilmesi s6z konusu olabilir.

3. Hakim karari ile paylagmanin geciktirilmesi s6z konusu olabilir. Somut olayda E bu yola
bagvurabilir. Zira kanun bazi hallerde mirasgilardan birinin basvurusu lGzerine hakime bdyle
bir yetki vermistir. Bu hallerden biri de; terekenin derhal paylasiimasi terekenin veya
terekedeki bir malin degerini dnemli 6lglide azaltacak olmasidir. Bu bilgiler 1s1ginda bdyle bir
durumun varligi halinde E mahkemeden paylasmanin ertelenmesini isteyebilecektir.



